



未成年人思想道德建设叫响“常州品牌” 八礼四仪引领孩子走向优雅

社区举办免费养正国学班,让孩子、家长全面提升品格;入学礼、十岁礼、毕业礼,学校让每一个仪式都成为孩子生命的节点;未成年人社会实践基地推出“文武小儒童”课程,让孩子们学礼仪、学做人、学射箭……在未成年人思想道德建设工作上,常州一直高度重视、扎实推进,成为全省唯一连续三届获得“全国未成年人思想道德建设工作先进城市”的设区市,“八礼四仪”养成教育等工作项目在全省、全国形成了较高的知名度和影响力。

张敏



春秋乐园“文武小儒童”课程 景区供图

孩子和家长都是学生

每周六的早晨,常州市钟楼区枫林雅都社区活动室内,清脆有力的晨读声阵阵传来,来自社区内外的20多名学生,正在诵读《论语》等国学经典。

这是枫林雅都社区的养正国学班,2011年就正式开班了,面向3-15岁的少年儿童,教授《弟子规》、《孝经》、《大学》、《中庸》、《论语》、《孟子》、《道德经》、《常礼举要》、《诗经》、《朱子家训》等国学经典,让孩子们学习中国的传统文化和礼仪,引导他们做一个爱劳动、懂礼节、会交往的人。值得一提的是,国学班不收取任何教学费用,午餐、饭后水果和茶点,都由家长义工们合伙来准备。

到了寒暑假期间,国学班就成了家长们的“必争之地”。“与其花钱让他们上培训班,或在家里看电视打游戏,还不如送来这里,学一些基础的文明礼仪素养呢,我觉得这对孩子品格的养成非常重要。”国学班一位家长说。

枫林雅都社区书记张雪惠告诉记者,国学班不仅通过上课的形式对孩子们进行国学熏陶和养成教育,更是开展了各类实践活动,让未成年人在实践中不知不觉将文明礼仪记在心中。

在青枫公园里,孩子们变身小小志愿者,徒步捡垃圾,看到乱丢垃圾的市民和游客,也会上前劝说,从而树立不乱扔垃圾、不随意采花等文明习惯;在武进康福老年公寓,孩子们帮老人们洗脚、

剪指甲,并表演《弟子规》诵读,给老人们带去冬日的温暖,用实际行动弘扬尊老、敬老、爱老的传统美德……

为了从根本上教育好孩子,社区还将国学班进行延伸,每周日开设“家长课堂”,打通家庭教育的最后100米,从而实现与家长的通力合作,共同提升未成年人的文明礼仪素养。

每个仪式都是生命的节点

今年10月,中央文明办公布了第一届全国文明校园名单,全省共有7所小学入选,其中常州市局前街小学榜上有名,成为首批全国文明校园。12月15日,局小全国文明校园还将正式挂牌。

成为“国字号”单位,局小靠的是什么?申报材料中,“让每个仪式都成为孩子生命的节点”这个理念,可能会告诉你一二。

在局小校长李伟平看来,“孩子需要仪式感”。在局小,每个年级,孩子们都会经历一场特殊的仪式。从幼儿园步入小学,一场隆重的一年级入学仪式,让局小新龙娃们愉快地适应了角色的转变,激发孩子们对小学生活的向往。三年级的班委组阁仪式,孩子们以真正小主人的姿态,分工合作,共同经营班级生活。四年级的“我十岁了”成长仪式,孩子们邀请家长和老师一起庆祝十岁生日,迈入人生新的阶段。六年级的毕业典礼,是母校局小给龙娃们策划的最后一次大型“盛宴”,局小希望每一个毕业生都能铭记母

校的教诲,怀揣一颗感恩之心,自信地奔赴美好的明天……

除了这些极具意义的成长仪式,局小还通过小龙娃过大节、小龙娃走龙城等主题活动,提升学生的文明素养,引导学生树立正确的价值观。

文武小儒童开启研学之旅

作为常州市级未成年人社会实践基地联盟中的首批成员单位之一,常州淹城春秋乐园主打传统文化特色。

这里的“春秋文化研学之旅——文武小儒童”主题课程,广受家长孩子们的欢迎。半天时间里,孩子们化身文武小儒童,与家长们一起,感受传统国学文化。

“我们这个主题课程,注重体验性、教育性、娱乐性相互融合。希望让国学经典传统文化走进孩子的日常生活,走进他们的家庭,规范他们的日常行为,成为孩子们成长路上的‘指南针’,这也是每一个父母都要给孩子接触的必修课。”春秋乐园相关负责人说。

文武小儒童主题课程面向8-13岁的学生,课程内容分为学礼仪、学做人、学射箭、结业典礼四大部分。礼仪课程上,孩子们穿上传统汉服,在老师的指导下学习正衣冠、拱手礼、拜孔礼、拜父母、跪坐礼等基本礼仪规范;学做人环节,父母握着孩子们的手,在书写一撇一捺的过程中,体会如何做人;射箭项目,小朋友和家长一起体验这个传统项目,了解射箭的礼仪文化。

淹城遗址景区厕所全靠微生物来处理 不用水的生态厕所成网红

“这里的厕所不用水冲居然还如此干净,也没味道,真神奇!”一名游客走出位于常州武进的淹城遗址公园内的厕所后感慨道。近日,淹城遗址公园内的生态厕所因为不用水冲,环保节能而成为“网红”,成了游客们津津乐道的话题。

胡国伟 陆文杰



景区资源型生态厕所 陆文杰 摄

遗址配备“生态厕所”

淹城遗址是一整片开放空间,它的一草一木、一寸一土皆可能是遗存。在这样的一处文物古迹里,任何的人工设施似乎都显得有些多余,然而有一样却避无可避,那便是——厕所。

由于淹城遗址的特殊性,普通厕所建设所涉及铺排管道、排污等问题,显然不利于地下遗存保护和原生态环境保护。一边要贯彻国家AAAAA级旅游景区对厕所的标准要求,一边要肩负着维护历史遗迹,保护文物单位的重任。怎么办?

经过几次方案修正,春秋淹城旅游区最终选择了一种新型资源型生态厕所。它最大的特点是节水、几乎没有污水,还能产生有机肥。

环保节能全靠微生物

12月14日上午,记者在淹城遗址公园内看到,一座木屋结构的生态厕所在竹林掩映下

显得朴实无华。走进进去,里面干净整洁,没有丝毫的异味。除了男女厕所外,旁边还设有第三卫生间,残疾人蹲便器、SOS警报器、母婴板、小孩小便斗等设施一应俱全。

“生态厕所采用自然界提取的微生物、锯末、秸秆粉及高温加工炭、水杉木片、生物纤维等材料,将粪尿进行无害化处理,制成有机肥料和叶面肥料,充分利用自然资源,无废水、废渣排放,真正做到了环保节能。”淹城春秋乐园物管中心副总监周波介绍。

现代快报记者了解到,像这样一座生态厕所造价约35万元左右,比普通的厕所造价高出约20%。不过,生态厕所不再需要设置化粪池并清理,也不再要铺设冲洗厕所的水管。

据了解,目前淹城遗址公园内共有29座厕所,其中这样的资源型生态厕所共有3座。针对节假日游客人数激增,还将租借一定数量的移动生态环保厕所,以备急需。

“公司群”里除了她全是骗子

一场情景剧全套演下来,48万元没了

近日,常州相继接报冒充公司老总的网络诈骗案件。12月13日,常州新北某公司会计张某某上班登录QQ后,被拉入一QQ讨论组内,一群骗子演了一场大戏,最终张某某被骗走48万元。

现代快报记者从常州警方获悉,张某某是常州新北一家私营公司会计。12月13日上班后,被人拉进一个QQ讨论组,组成员共8人,其中7人是公司领导同事,他们的QQ名称、头像看起来毫无可疑之处。从他们的对话可以看出,“董事长”正在外地开会,他特别叮嘱一名“同事”:不要打他的电话,有事请留言。

几分钟后,“董事长”点名张某某说,他在开会,不方便打电话,让张某某代他联系江苏的“蒋总”,问一下前一天谈好的合同保证金打过来没有,并留下联系电话。张某某依言拨打“蒋总”的电话,“蒋总”在电话里说正在安排转账,但需要将“合同”寄过去。过了一会,“董事长”在群里贴出一张48万元的

电子汇款单,并告诉张某某,“蒋总”把款打到他的私人账户了,晚一点他把款转回公司账户。

下午,“董事长”再次点名张某某,让张某某对方说款已收到,问对方合同收到了没有。张某某再次联系“蒋总”,“蒋总”在电话里说,合同里的某些项目有出入。“董事长”获悉后急了,提出周一和“蒋总”协商。“蒋总”通过张某某告诉“董事长”,星期一谈没问题,但如果当天确定不下来,就要把款项先退给他。“董事长”对张某某说:“你现在安排从公司退给他。我在开会,晚上再把款补回公司,手续过后再补。”

张某某立即按照“蒋总”先前汇款的电子单据,通过网络转账向对方账户汇款48万元。之后,张某某走出办公室,发现董事长正在隔壁办公室办公。张某某立即上前询问,于是发现之前的一切都是一群骗子在演戏。目前,警方正在对此案进行调查。

葛小林

系统升级,医保刷卡限时暂停

升级后,原居民医疗保险证不再使用

记者昨日从常州市人社局获悉,为进一步提升常州市人力资源和社会保障信息化管理服务水平,更好地为参保单位和参保人员服务,将进行常州市“金保工程二期”信息系统升级。

因常州市“金保工程二期”信息系统升级,2017年12月31日18时至2018年1月1日13时,市本级定点医药机构暂停医保刷卡。2017年12月27日17时至2018年1月3日9时,市本级各级人社经办

机构暂停办理窗口业务。常州市人社局网上服务大厅、常州人社自助服务一体机、“常州人社”手机APP、“常州社保”微信公众号暂停各项业务办理。地税部门暂停接收社保缴费。

2018年1月1日13时起,市本级各定点医药机构恢复刷卡服务。2018年1月3日9时起,市本级所有业务恢复正常办理。

“金保工程二期”信息系统升级后,原《常州市居民医疗保险

证》不再使用,参保人员须持社会保障卡享受医保待遇,请未申领社会保障卡的人员及时申领社会保障卡。

未申领社会保障卡的人员可先通过登录常州市人力资源和社会保障网上服务大厅(<http://ws-bs.czhrss.gov.cn/>)或拨打电话12333查询社会保障卡制卡状态,再根据制卡情况到相应的社会保障卡服务网点申领社会保障卡。

常人社 刘国庆